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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 07.07.2021 

 
 

 

Niederschrift 

2. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 22.06.2021 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Mirco Dührig  
Frau Rotraud Haußmann  
Frau Ramona Völker  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Matthias Kreh  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul  

Seniorenbeirat 
Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 
Frau Ursula Deckert  
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:03 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 
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Tagesordnung: 
2. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 22.06.2021 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung vom 05.05.2021 
  
3. Mitteilungen des Magistrates 
  
4. Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten/unerledigten Anregungen 
  
5. Bushaltestelle „Am Friedhof“ 
  
6. Kinderspielplatz 
  
7. Seniorennachmittag 2021 
  
8. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:03 Uhr im Bürgertreff.  
 
Er begrüßte zur 2. Ortsbeiratssitzung den ersten Stadtrat, die Vertreter des Magistra-
tes, den Vertreter des Ausländerbeirates und des Seniorenbeirates, die Ortsbeirats-
mitglieder sowie die interessierten Bürger Dorndiels.  
Frau Ursula Münch lässt sich entschuldigen. Sie hat zeitgleich einen anderweitigen 
Termin. 
 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung vom 05.05.2021 
  
Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 1. 
Ortsbeiratssitzung (Konstituierende Sitzung). 
Diese wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern genehmigt. 
 
 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Magistrates 
  
Herr Engelhard teilt mit: 
 

➢ Die Partnerstadt Saint Péray lädt zum Weinfest ein (Do. 02. bis Mo. 06.09.2021) 
➢ Die Verhandlungen bezüglich des Radweges Raibach mit den Grundbesitzei-

gentümern gehen weiter. 
➢ Hinsichtlich der Schwimmbaderneuerungen sind noch keine endgültigen Ent-

scheidungen getroffen worden 
➢ Termine für das Bürgerbüro können jetzt auch online vereinbart werden. Evtl. 

kommen auch noch andere Ämter hinzu. 
➢ Es gibt wieder eine Neuauflage der Broschüre „Hallen & Säle“. Ab Anfang Au-

gust 2021 sind die Hallen & Säle für Termine wieder offen. 
➢ Das Winzerfest soll abgespeckt stattfinden. Es soll eine kontrollierte   Veran-

staltung abhängig von der Pandemie geben. 
➢ Eine evtl. Absage der Ferienspiele könnte noch möglich sein.   

 
 
Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten/unerledigten Anre-

gungen 
  
 Friedhof 

➢ Bereits in der Ortsbeiratssitzung vom 11.11.2020 wurde nochmals an die Sa-
nierung des Weges mittig im Friedhof erinnert. Dies sollte schon 2018 mit dem 
Wegepflegegerät gemacht werden. 
Hierzu gibt es keinen neuen Sachstand. 
 

➢ Zu der maroden Friedhofsmauer wurde uns mitgeteilt, dass gegenwärtig fast 
bei jedem Friedhof die alten Mauern saniert werden müssen. Die Arbeiten  
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➢ stehen weiterhin auf der To-Do-Liste. Wann diese Arbeiten ausgeführt werden, 
ist nicht absehbar.  
 

Kinderspielplatz 
➢ Hinsichtlich der angehobenen Pflastersteine durch die Wurzeln der Kastanien 

am Kinderspielplatz (Breubergstraße) wurde dem Ortsbeirat mitgeteilt, dass in 
dem genannten Bereich keine unfallrelevanten Hebungen festgestellt wurden. 
Kanalschäden wurden auch keine festgestellt.              
 

Straße „Am Haag“  
➢ Die geschotterte Straße „Am Haag“ wurde aufgebaggert. Dem Ortsvorsteher 

lag bis heute keine Information darüber vor, aus welchem Grund dies gesche-
hen ist. Auf telefonische Nachfrage wurde ihm mitgeteilt, dass ein Leerrohr für 
Strom/Telefon/Wasser verlegt wird. Der Kanalanschluss erfolgt über die  
Mömlinger Straße. Der bisherige Beschluss, dass die Straße nicht ausgebaut 
wird, bleibt bestehen. Ein Erschließungsvertrag wegen der Beschaffenheit der 
Straße wurde mit dem Bauherrn getroffen.  
 

Problematik Linienbusverkehr 
➢ Dem Protokoll vom 16.10.2019 wurde ein Beschwerdeschreiben über die 

Fahrweise der Busfahrer der Fa. Jungermann beigefügt. Uns wurde im Nov. 
2020 mitgeteilt, dass dies dann im März 2020 an DADINA weitergeleitet  
wurde. Seitdem gab es keine weitere Rückmeldung mehr. 
Nachfrage: Was seitens DADINA mit Fa. Jungermann unternommen wurde? 
Das Verhalten der Busfahrer hat sich nur unwesentlich verändert. 

 
Hirschbergstraße + Breubergstraße + Bildstock 

➢ Schnitt der Hecken und Bäume:  
Unsere Anregung vom Nov. 2020 war, auch in der Höhe zu schneiden! Diese 
Anregung wurde aufgenommen. Allerdings hat die Abteilung den fach-
gerechten Rückschnitt im Auge. 

 
Ahorn „Rosengärtchen“ 

➢ Die Anregung unsererseits zum Rückschnitt wurde aufgenommen und wird im 
Herbst 2021 umgesetzt. 
 

„Am Haag zur „Radheimer Straße“ (Pfädchen) 
➢ Der Verbindungspfad war wieder sehr hoch zugewachsen.                            

Die Pflege des Weges dringend in den Ortspflegeplan aufnehmen!                               
Die Mitarbeiter sollten nochmals extra drauf hingewiesen werden. 

 
Feldwegeplan 

➢ Herr Bürgermeister Ruppert hatte uns bei der letzten Sitzung zugesagt, dass 
wir einen Feldwegeplan von Dorndiel erhalten. Leider liegt dieser noch nicht 
vor! 

➢  
 
Zu TOP 5 Bushaltestelle „Am Friedhof“ 
  
Gemäß Personenbeförderungsgesetz ist vorgesehen, dass die Bushaltestellen bis 
zum 01.01.2022 barrierefrei ausgebaut werden. Die Haltestelle „Friedhof“ kann auf-
grund des dort herrschenden Gefälles nur mit sehr hohen Aufwand umgestaltet  
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werden. Die nächste Haltestelle „Dorndiel Mitte“ liegt nur ca. 200 m entfernt.  
Deswegen wurde entschieden, die Haltestelle „Dorndiel Mitte“ entsprechend aus-
zubauen. Demzufolge müsste zum Fahrplanwechsel im Dezember 2021 die Halte-
stelle “Friedhof“ geschlossen werden. 
Sofern es allerdings in unserem Interesse liegt, die Haltestelle „Friedhof“ zu erhalten, 
würde seitens der Stadt von einer Schließung abgesehen werden. In diesem Falle 
werden generell keine weiteren Ausbaumaßnahmen (außer Reparatur- oder Mäh-
arbeiten) vorgenommen. Der Ortsbeirat stimmt einstimmig dafür, die Bushaltestelle 
„Friedhof“ auch unter den aufgeführten Bedingungen zu erhalten. 
 
 
Zu TOP 6 Kinderspielplatz 
  
Der Spielplatz ist seit dem letzten Montag wieder in einem einigermaßen begehbaren 
Zustand. In den 3 Wochen davor war durch viel zu hohes Gras der Spielplatz für 
Kleinkinder nicht mehr nutzbar. 
Anregung: Spielplatz einfach in kürzeren Abständen mähen →öfter anfahren! 
 
Der Sandkasten für Kleinkinder ist in einem untragbaren Zustand. Im Sand wachsen 
schon viele kleine Eichelbäumchen, und der Sand selbst ist zum Spielen eine  
Zumutung! 
Anfrage: Wann wurde das letzte Mal der Sand ausgewechselt und der Bereich in 
ordnungsgemäßen Zustand gebracht? 
 
Mitte April wurde die Wippe von städt. Mitarbeitern abgebaut. Eine Info, warum die 
Wippe entfernt wurde, haben wir bis heute nicht erhalten. Bitte um baldmöglichste 
Auskunft was mit der Wippe passiert ist, bzw wann sie wieder aufgestellt wird? 
 
Auf unsere Anregung vom Nov. 2020 die Eiche am unteren Ende des Spielplatzes 
massiv zurückzuschneiden, kam die Antwort der Verwaltung:  
- nicht jede Baumart eignet sich für einen radikalen Rückschnitt 
- es ist ein natürlicher Vorgang, dass in manchen Jahren die Eichenbäume viele 
Früchte tragen,  
-dass es bisher keinen Vortrag über eine Beeinträchtigung wegen überhängender 
Äste seitens der angrenzenden Anwohner bzw. der Gartenbesitzer vorliegt.     
Diese Aussage ist schlichtweg falsch. Seit 2008 wird die Baumproblematik in den 
nachstehenden Protokollen immer wieder festgehalten: 

- 10.09.2008   Baumschnitt zu benachbarten Grundstücken  
- 08.10.2009   Überprüfung - Anwohner auch namentlich festgehalten 
- 02.03.2010   Bitte um Erledigung, Stellungnahme Förster fehle???  
- 21.10.2010   Thema wurde seitens der Stadt ignoriert (Frau Knöll) 
- 08.06.2016   wieder aufgegriffen / Ortstermin angeregt, nie erhalten                
- Info Stadt vom 11.10.2016 Totholz entfernt und Kronenpflege  
- 17.12.2018   Deutlicher Hinweis: Rückschnitt gehört auch zur Pflege 
- 11.11.2020    Baum massiv zurückschneiden 

Der Ortsvorsteher weiß definitiv, dass sich Anwohner bei der Stadt telefonisch über 
diesen Zustand beschwert haben. In einem Fall war sogar ein Vertreter der Stadt 
persönlich da und hat Abhilfe zugesagt!!!! Nur es hat sich in 13 Jahren nichts an  
dieser Situation geändert. 
 
Der Ortsbeirat bittet jetzt zum wiederholten Mal um nochmalige intensive Über-
prüfung des Baumes mit all seinen Folgen für Nachbarschaft und Spielplatz! 
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Zu TOP 7 Seniorennachmittag 2021 
  
 Sollten die Inzidenz der Pandemie weiter so bleiben, bzw. noch weiter sinken könnte 
der Seniorennachmittag wie geplant stattfinden. 
Die Gestaltung des Programms ist leider nicht ganz unproblematisch.  Programm-
punkte wie gemeinsames Singen oder Auftritt von Tanzgruppen wird wahrscheinlich 
nicht möglich sein. 
Ideen-Vorschläge wie dieser Nachmittag gestaltet werden kann: 

1. Vortrag „Historisches von Dorndiel  
(evtl. Herrn Hartmann aus Mömlingen ansprechen). 

2. Spiele-Runde 
3. Streaming 
4. Leinwand „alte Bilder“ aus Dorndiel als Dalli-Click-Runde 

 
 
Zu TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 
  
 Radweg 

➢ Der Radweg ist mittig wieder zugewachsen 
Anregung: →Radweg kurzfristig mittig abmulchen 
 

Flutgräben 
Generell sollten alle Gräben von Dorndiel im Herbst von Unrat, Schlamm und Geäst 
gereinigt werden, um Überflutungen möglichst zu vermeiden. 
 
Wasser-Rinnen/Rückschnitt überhängender Sträucher/Büsche/Bäume            
Die Dorndieler Bürger sollten wieder einmal aufgefordert werden sich öfter um die 
Reinigung der Grundstücks-Wasser-Rinnen (Unkraut-Beseitigung) und Rückschnitt 
überhängender Sträucher/Büsche/Bäume zu kümmern. 
Evtl. sollte auch das Ordnungsamt baldmöglichst einmal eine Kontrolle durchführen 
(hier konkret: Seewiese/Grundstückrückseite des Anwesens Mömlinger Straße 7). 
 
Straße „Im Gehren“ 
Im Bereich des Parkplatzes (Bereich Im Gehren/Ostring) sollte seitens der Stadt auch 
die Regenrinne vom Gras und Unkraut gereinigt werden. 
 
Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünschte weiterhin gute Zusam-
menarbeit. Er schloss die Sitzung um 21:10 Uhr.  
 
 
 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
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